

坚持以严的基调强化正风肃纪

——全面从严治党启新程之“正风肃纪篇”

纠治“四风”任重道远，作风建设永不停歇。

“锲而不舍落实中央八项规定精神，抓住‘关键少数’以上率下，持续深化纠治‘四风’”。党的二十大对抓作风、反“四风”作出新部署，释放出作风建设只有进行时、没有完成时的鲜明信号。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关聚焦突出问题、紧盯关键节点，一刻不松、半步不退，以斗争精神抓作风、反“四风”，不断把作风建设引向深入。

持续加固中央八项规定堤坝 驰而不息纠“四风”

“查处违反中央八项规定精神问题9301起，批评教育帮助和处理13615人，给予党纪政务处分9179人……”

2022年12月27日，中央纪委国家监委公布了2022年11月全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据。这已是该数据连续第111个月公布。

数据无声，却传递出清晰的信号——中央纪委国家监委和各级纪检监察机关深入贯彻落实党的二十大精神，毫不松懈狠抓作风，坚持全面从严、一严到底，对

“四风”问题露头就打、反复敲打。

作风建设是攻坚战，也是持久战，既要抓“常”抓“长”，也要抓“节点”、抓“考点”。

“湖北省政府原党组成员、副省长曹广晶违规收受礼金，违规公款吃喝，接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游安排问题”“湖南省常德市人大常委会原副主任、石门县委原书记谭本仲违规收受礼品、礼金，违规公款吃喝，不顾实际使用大额财政资金建设景观工程问题”……

2022年12月22日，中央纪委国家监委公开通报10起违反中央八项规定精神典型问题。从这些案例不难看出，在持续正风肃纪的高压态势下，仍有少数党员干部政治意识缺失，特权思想严重，不收敛不收手，花样翻新搞“四风”。

作风建设永远在路上，绝不能有歇歇脚、松口气的想法。

紧盯违规吃喝、收送礼品礼金等“节日病”，抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治，开展明察暗访、专项检查，对

典型案例通报曝光……一年来，中央纪委国家监委和各级纪检监察机关紧盯“四风”问题新表现新动向，精准施治、久久为功。

中央纪委国家监委党风政风监督室有关负责人表示，纪检监察机关将聚焦党的二十大确定的目标任务，坚持以严的基调强化正风肃纪，对享乐奢靡问题露头就打，重点纠治形式主义、官僚主义问题，将严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。

纾民困解民忧 让群众切身感受到新变化新气象

“以前只是听说有高龄补贴，但不知道手续怎么办、去哪里领补贴，在你们的督促下，社区同志主动找到我把手续办好了。”

2022年12月20日，在河南省驻马店市驿城区雪松社区，刚刚领取了高龄补贴的八旬老人王大爷笑逐颜开。

据介绍，今年以来驻马店市纪委监委积极开展养老领域专项治理，督促市民政局全面排查全市应享高龄补贴人群数据，对全市21万名80岁以上老人逐月足额发放补贴。

群众期盼处，就是作风建设的发力点。

中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持“有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就集中整治什么问题”，聚焦中央有关重大决策部署，聚焦群众反映强烈的突出问题，深入推进整治群众身边不正之风和腐败问题工作。

“8月30日，7月电费支出7930元；9月7日，省级美丽乡村奖补资金收入10万元……我们用手机一扫，就能查看村里的收支情况。”2022年12月12日，山东省莒

县长岭镇石井一村村民史安波在农闲间隙，又体验了一回“码上监督”。

“码上监督”是莒县纪委监委以农村“三资”监管为重点打造的智能化监督新模式。村民只需用手机扫码登录平台，就能查看村务公开情况，对有疑问的可以随时在线上反映，有效地让监督直达群众“指尖”。

一年来，一个个案件、一次次整治，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

“只有营造好风清气正的政治生态，才能让群众切身感受到新变化新气象。”

中央纪委国家监委党风政风监督室有关负责人表示，下一步将围绕就业创业、教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全等领域损害群众利益的突出问题，紧盯乡村振兴领域不正之风和腐败问题，以及深入推动“打伞破网”常态化机制化部署开展整治工作，着力解决好人民群众急难愁盼，增进民生福祉。

把纪律建设摆在更加突出位置 让铁纪“长牙”、发威

“从政治生态调研情况看，分管部门干部队伍建设总体较好，多数部门班子和干部队伍干劲较足，但同时也一定程度存在着纪律意识、规矩意识不够强等情况。”

“针对以上情况，向您提出几点建议：进一步督促分管部门党组加强教育、加强管理；进一步督促部门持续优化营商环境……”

这是近期吉林省纪委监委主要负责同志与相关部门“一把手”谈话的场景，也是各级纪检监察机关深化运用监督执纪“四种形态”，贯彻惩前毖后、治病救人方

针，做实做细日常监督的一个缩影。

数据显示，2022年前三季度，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共128.5万人次。其中，运用第一种形态批评教育帮助87万人次，占总人次的67.7%；运用第二种形态处理32.4万人次，占25.2%。

可以看到，运用第一、二种形态处理人数占比仍然保持在90%以上，充分体现了纪检监察机关坚持抓早抓小、防微杜渐，强化日常监督取得的显著成效。

党的纪律是党的生命。纪律不严，从

严治党就无从谈起。

党的二十大报告强调，全面加强党的纪律建设，督促领导干部特别是高级干部严于律己、严负其责、严管所辖，对违反党纪的问题，发现一起坚决查处一起。

从扎紧制度的篱笆，以有纪可依、执纪必严、违纪必究的有力行动，推动全党形成遵规守纪的浓厚氛围；到开展经常性党纪教育，抓住领导干部这个“关键少数”带动广大党员真正把纪律严起来；再到把严的要求贯穿执纪监督全过程，切

实让铁纪“长牙”、发威，让干部醒悟、知止……纪律建设一步一个脚印，取得了显著成效。

中央纪委国家监委党风政风监督室有关负责人表示，下一步，要把纪律建设摆在更加突出位置，坚持纪严于法、纪法贯通，巩固发展执纪必严、违纪必究常态化成果，进一步增强广大党员干部的纪律意识、规矩意识，让纪律建设成为全面从严治党有力支撑和治本之策，努力营造风清气正的政治生态。

新华社北京1月6日电

受贿5.4亿余元

辽宁省政协原党组成员、副主席李文喜一审被判死缓

新华社济南1月6日电 2023年1月6日，山东省泰安市中级人民法院公开宣判辽宁省政协原党组成员、副主席李文喜受贿一案，以受贿罪判处被告人李文喜死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释；对查扣在案的李文喜受贿所得及其孳息依法予以追缴，上缴国库。

经审理查明：2004年至2012年，被告人李文喜利用担任辽宁省公安厅厅长、辽宁省政协党组成员、副主席，中国警察协会副主席等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，为他人在案件办理和企业经营等事项上提供帮助。2006年至2021年，李文喜收受他人所送财物，共计价值人

民币5.4亿余元。

泰安市中级人民法院认为，被告人李文喜的行为构成受贿罪，受贿数额特别巨大，情节特别严重，社会影响特别恶劣，使国家和人民利益遭受特别重大损失，论罪应当判处死刑。鉴于李文喜到案后如实供述罪行，主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿事实，认罪悔罪，积极退赃，受贿所得及其孳息已全部退缴、查扣到案，检举揭发有关中管干部涉嫌违纪违法问题，经核查属实，有重大立功表现，具有法定、酌定从宽处罚情节，对其判处死刑，可不立即执行。同时，根据李文喜犯罪的事实和情节，决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释。法庭遂作出上述判决。

北京2023年继续执行烟花爆竹全域禁放政策

新华社北京1月6日电(记者鲁畅)

记者6日从北京市烟花爆竹安全管理管理工作协调小组办公室获悉，2023年，北京市将继续严格执行烟花爆竹全域禁放政策。北京市烟花办将积极协调，会同各部门、各区政府，采取“周密组织部署、强化宣传发动、严厉打击非法、全面排查隐患、严格禁放看护”等工作措施，推进禁放管控工作。

按照《北京市烟花爆竹安全管理规定》，北京市五环路以内(含五环路)区域为禁止燃放烟花爆竹的区域。五环路以外区域，由区人民政府根据维护公共安全和公共利益的需要，划定禁止或者限制燃放烟花爆竹的区域。据介绍，2020年以来，五环外各区结合禁放控制工作实际，不断扩大禁放区域

面积，陆续发布了区域禁放通告，从2022年1月1日起，北京市已实施全域禁放烟花爆竹。

记者了解到，2022年9月28日以来，北京警方展开专项行动加强打击查缴非法烟花爆竹工作，查破案件121起，收缴非法烟花爆竹3410箱，处理147人(其中刑事拘留9人、治安拘留114人、罚款24人)。

北京市烟花办提示广大市民，积极支持北京市烟花爆竹安全管理工作，遵守禁放规定，不违规燃放烟花爆竹(含冷烟花、儿童玩具烟花)，积极举报非法储存、运输和销售烟花爆竹行为，对于举报有功人员，公安机关将按照“每箱20元，最高2万元”的标准予以奖励。